



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ

Издаётся с 1 июня 1921 года

ПРАВДА

№215 (24757)
Вторник, 21 ноября 2017 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПОЗДРАВИЛ ПЕРВУЮ ПАЦИЕНТКУ НОВОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО ПЕРИНАТАЛЬНОГО ЦЕНТРА С РОЖДЕНИЕМ РЕБЁНКА

Юрий Кокос посетил новый республиканский перинатальный центр, где поздравил первую пациентку с рождением ребёнка.

Глава КБР отметил, что задачу строительства современных перинатальных центров поставил Президент России Владимир Путин.

Каждый этап возведения этого масштабного объекта находился под постоянным контролем Минздрава России и руководства Кабардино-Балкарии.

Оборудования от лучших зарубежных и отечественных производителей, систем обеззараживания воздуха, климат-контроля, обеспечения автономного и бесперебойного электро-, водо- и тепло- и газоснабжения.

Особое внимание при активном участии специалистов Министерства здравоохранения Российской Федерации, ведущих клиник Москвы и Санкт-Петербурга уделялось подготовке квалифицированных медицинских кадров, обучению работе на новейшей технологической базе.

Гордость центра – рентгеноперационная, позволяющая без оперативного вмешательства лечить опухоли и другие новообразования без прерывания беременности, и лабораторный комплекс, включающий полный спектр обследований. К услугам молодых женщин – консультативно-диагностический блок, дневные стационары, дистанционный центр телемедицины. Введено в строй отделение вспомогательных репродуктивных технологий. Выездные реанимационные бригады обеспечат оперативную помощь в отдалённых районах республики. В центре смогут выживать дети весом 500 граммов и детей с врождёнными патологиями.



«Начало работы республиканского перинатального центра в Нальчике – знаковое событие для Кабардино-Балкарии, которое позволит повысить качество и эффективность оказываемой медицинской помощи по сохранению здоровья матери и ребёнка. Желая персоналу успешной работы, и пусть как можно больше новых граждан нашей страны, жителей Кабардино-Балкарии появятся на свет», – подчеркнул Глава КБР Юрий Кокос пообщавшись с Эрикой

Ныровой и Анжелой Дацгероевой, ставших первыми женщинами, родившими детей в стенах нового перинатального центра. Созданные условия и уровень медицинской помощи, по их мнению, заслуживают самой высокой оценки.

Поздравления молодым мамам, цветы и подарки от Главы КБР.

В ходе встречи с медицинским персоналом руководитель региона выразил благодарность всем, кто причастен к открытию этого важнейшего для республи-

ки лечебного учреждения, и уверенность в том, что поставленные перед коллективом задачи будут успешно решаться.

«Без напора скажу: от результативности вашей работы зависит будущее республики, будущее нашей страны».

Высокой награды – звания «Заслуженный работник здравоохранения Кабардино-Балкарской Республики» удостоена ветеран здравоохранения, один из основателей акушерской службы республики Лима Жамбекова.



КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ ОТМЕТИЛА СТОЛЕТИЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ТИМБОРЫ МАЛЬБАХОВА. ЦВЕТЫ К ПАМЯТНИКУ ВЫДАЮЩЕМУСЯ ГОСУДАРСТВЕННОМУ И ПОЛИТИЧЕСКОМУ ДЕЯТЕЛЮ ВОЗЛОЖИЛ ЮРИЙ КОКОС

В Кабардино-Балкарии отметили столетие со дня рождения Тимбора Кубатиевича Мальбахова. Цветы к памятнику выдающемуся государственному и политическому деятелю возложил Глава Кабардино-Балкарии Юрий Кокос.

Судя по дню уважения незаурядному и мудрому руководителю, возглавлявшему республику в течение трёх десятилетий на посту первого секретаря обкома КПСС, пришли главный федеральный инспектор по КБР В.А. Кауниников, Председатель Парламента КБР Т.Б. Егорова, Председатель Правительства КБР А.Т. Мусуков, депутаты Государственной Думы ФС РФ, представители политических партий, ведущих общественных и профсоюзных объединений, религиозных конфессий, национально-культурных центров, студенческая молодёжь, родные и коллеги Т.К. Мальбахова.

Кабардино-Балкария в годы руководства Тимбором Мальбахова получила стремительное аграрно-индустриальное развитие, достигла значительных результатов в социально-экономической, научно-образовательной и культурной сферах. Была неоднократно отмечена высшими государственными наградами – орденом Ленина, орденом Октябрьской революции и орденом Дружбы народов.

«Тимбора Кубатиевич навсегда останется в памяти жителей республики человеком чести и долга, примером плодотворного и достойного служения многонациональному народу Кабардино-Балкарии», – подчеркнул Ю.А. Кокос в ходе беседы с дочерью Т.К. Мальбахова Ольгой и правнуком Тимбором. Мероприятия, посвященные столетию Т.К. Мальбахова, в эти дни проходят во всех городах и районах республики.



М. ЯРОСЛАВСКАЯ. Фото Евгения Каюдина

Создание в Кабардино-Балкарии промышленного комплекса «Этана» – в числе знаковых совместных проектов России и Китая

17 ноября в Москве в рамках форума «Россия и Китай – локомотивы роста» состоялась межпартийная дискуссия всероссийской партии «Единая Россия» и Коммунистической партии Китая.



Главной темой обсуждения стали укрепление и расширение экономического сотрудничества, реализация совместных проектов в области энергетики, машиностроения, промышленности, АПК, ряда других направлений. В числе значимых проектов названы строительство железнодорожного моста через реку Амур, транспортного коридора «Европа – Западный Китай», особый интерес представляет создание на территории Кабардино-Балкарской Республики промышленного комплекса «Этана», российско-китайских культурно-деловых центров в Пекине и Москве.

«От государственных политических решений нашей страны переходят к практике реализации и запуска реальных экономических проектов», – подчеркнул член бюро высшего совета «Единой России», председатель общественного совета партпроекта «Локомотивы роста» Юрий Шувалов.

Глава китайской партийной делегации, заместитель заведующего международным отделом ЦК КПК Ли Цзюнь в свою очередь отметил углубление сотрудничества двух стран, особенно в частности, тенденцию к увеличению товарооборота: «Коммуни-

стическая партия Китая и партия «Единая Россия» постоянно проводят диалог, обмен мнениями, содействуют деловому сотрудничеству двух стран с целью реализовать тот консенсус, которого достигли главы двух государств».

Напомним, 4 июля 2017 года на полях встречи Президента России Владимира Путина и Председателя КНР Си Цзиньпина подписано Соглашение об устойчивом развитии при создании промышленного комплекса «Этана» в Кабардино-Балкарской Республике. По решению Китайской национальной нефтегазовой корпорации участниками Соглашения от Китайской Народной Республики выступили консорциум китайских национальных компаний.

Документ предусматривает реализацию в Кабардино-Балкарии ряда проектов в области экологии, энергетики, транспортной инфраструктуры, туризма, агропромышленного комплекса, науки и инноваций, устойчивого развития территорий, социальной сферы.

По материалам департамента взаимодействия со СМИ ЦИК партии «Единая Россия»

ЧЕЛОВЕК-ЭПОХА

17 ноября в ГНБ КБР им. Т.К. Мальбахова состоялось торжественное мероприятие, посвящённое 100-летию со дня рождения выдающегося политического и государственного деятеля КБР Т. К. Мальбахова.



В самом начале мероприятия прошла церемония открытия его бюста.

По предложению руководителя ГНБ А. Емужева бюст открыли дочь Т.К. Мальбахова Ольга Мальбахова, руководитель Администрации Главы КБР М. Кодзюков, уполномоченный по правам человека в КБР Б. Зумакулов, заместитель Председателя Правительства КБР М. Карданов, депутат Парламента КБР В. Кебеков. Участники церемонии возложили цветы к бюсту.

А. Емужов от имени коллектива библиотеки, многотысячной армии читателей выразил сердечную благодарность В. Кебекову, подарившему бюст Мальбахова главной библиотеке республики. Пользуясь случаем, руководитель ГНБ выразил ему благодарность и за переизданные книги «Говорил тихо, слышали все», посвящённой жизни и деятельности Т. К. Мальбахова, за установление мемориальных досок на домах, в которых жили Тимбора Кубатиевич и его сын, известный писатель и журналист Э. Мальбахов. Он также выразил признательность автору бюста, известному скульптору, заслуженному художнику РФ, заслу-

женному деятелю искусств КБР М. Тахумашеву.

После открытия бюста прошла презентация почтовой открытки с изображением Т. Мальбахова.

Выступая на торжественном вечере, М. Кодзюков отметил выдающиеся заслуги юбиляра в многолетнем труде на благо республики.

Руководитель библиотеки А. Емужов напомнил участникам торжества о боевом и трудовом пути, пройденном Т. Мальбаховым, о заслуженных высоких наградах юбиляра, выдающихся трудовых победах, достигнутых за годы его деятельности в республике.

Далее А. Емужов отметил, что коллектив ГНБ и он гордятся тем, что трудятся в храме знаний, который по праву носит имя выдающегося сына республики, и делают всё от них зависящее, чтобы библиотека в современных условиях функционировала в соответствии с реальными

сегодняшнего дня, с научно-техническими прогрессом и возросшими интересами пользователей.

Анатолий Гуревич также сказал, что Тимбора Кубатиевич обладал разносторонними энциклопедическими знаниями, основными источниками их были книги, которые он самолично собирал, коллекционировал, и это позволило ему создать уникальную домашнюю библиотеку. Часть книг из библиотеки по его завещанию была передана ГНБ его дочери Ольгой Тимборовой, за что коллектив и читатели библиотеки искренне ей признательны.

А. Емужов завершил выступление словами: «Тимбора Кубатиевич ушёл из жизни, но его мудрый, светлый образ и его великие дела навечно золотыми буквами вписаны в историю нашей республики и Отечества. Мы убеждены в том, что лучшей данью увековечению его памяти будет, если мы и те, кто будет жить после нас, будем стараться

трудиться так же ответственно и самоотверженно, как это делал Тимбора Кубатиевич Мальбахов».

Воспоминаниями о Мальбахове поделились его соратники Б. Зумакулов, П. Таов, Ш. Муллаев, М. Берев, М. Кабардинов, В. Хажуев, К. Дзамихов. С тёплыми словами благодарности за робору память об отце к участникам торжественного вечера обратилась дочь Мальбахова Ольга Тимборова.

К мероприятию была подготовлена книжно-иллюстрированная выставка «Судьба республики – моя судьба», рассказывающая о жизни и деятельности юбиляра. Зрителем демонстрировали видеоряд «Человек-эпоха» и документальный фильм «Памяти Тимбора Кубатиевича Мальбахова», автором которого является внучка Тимбора Кубатиевича Ольга Эльбердова Мальбахова.

Светлана МОТЯЕВА. Фото Камала Толгурова

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
НА СРЕДУ, 22 НОЯБРЯ

Днём: + 0... + 2.
Ночью: - 2... - 1.
Небольшой дождь

Курс обмена валют на 21 ноября 2017 г.

USD/RUB	57.79	61.13
EUR/RUB	68.33	71.78

ПОКУПКА / ПРОДАЖА

РоссельхозБанк

АО «Россельхозбанк» - Генеральная лицензия Банка России №0548

100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЖАНАКАИТА ЗАЛИХАНОВА

ПРЕДАВАТЕЛЬ ОТЕЧЕСТВУ МАСТЕР ХУДОЖЕСТВЕННОГО СЛОВА

Верный идеалам

Народный писатель, кавалер ордена Почета, видный общественный деятель республики Жанакит Жунусович Залиханов оставил добрый след в истории культурного развития народов Кабардино-Балкарии. Рыцарь духа, неизменно подтянутый, строгий к правилам горского этикета, он оставался всегда добродетельным, чутким, отзывчивым к людям, его окружавшим.

Зали, как его называли друзья и односельчане, обладал редким даром истинного лидера, при этом всегда оставался скромным, дружелюбным, достойным человеком. Автор первого балкарского романа, один из организаторов культурного строительства в республике, он никогда не выставлял свои заслуги, не требовал к себе особого внимания. Эти его человеческие качества высоко ценились современниками, снискали к нему неизменное уважение в обществе.

Ж. Залиханов родился в ноябре 1917 года в селе Кенделен Балкарского района. В 1936 году окончил педагогический факультет в республике – работал в газете «Социалистический Кабардино-Балкария», где заведовал отделом рабескорюков, затем стал заместителем главного редактора республиканского книжного издательства.

Великая Отечественная война застала Жанакита

Исполнилось 100 лет со дня рождения народного писателя КБР, видного государственного и общественного деятеля Жанакита Жунусовича Залиханова, с именем которого навсегда связаны судьба, история, развитие литературы и культуры балкарского народа.

Ниже мы публикуем материалы современников Ж. Залиханова, хорошо знавших его при жизни – бывших коллег, соратников по пегу, учёных-литературоведов и журналистов.

Жунусовича на партийной работе. Её совещен оной он заведовал отделом Нальчикского горкома партии, затем был выдвинут первым секретарем Черкесского райкома партии. В 1944 году он вместе со своим народом был депортирован в Киргизию. При всех тяжких ударах судьбы он оставался верным идеалам дружбы, справедливости, добра. Будучи спецпереселенцем, он и в Киргизии находился на партийной и хозяйственной работе.

По возвращении в родные края Ж. Залиханов возглавлял книжное издательство, дружелюбно относился к секретарю Советского (Черкесского) райкома партии, был заместителем председателя комитета по телевидению и радиовещанию, старшим научным сотрудником в КБНИИ. Награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

Литературным творчеством Ж. Залиханов занимался с 1936 года. Печатались в республике его стихи, сборники балкарской поэзии, а также в изданиях на русском языке. Лучшие его стихи и рассказы вошли в сборники «Собрания по родной литературе». В 1938 году он был принят в Союз писателей СССР. В 1941 году издан сборник его рассказов «В дружной семье», в 1957 – «Второй стихотворный сборник «Любимая Родина», в 1958-м – поэма «Судьям» и другие.

Особенной активностью характеризуются последние годы жизни Ж. Залиханова. В 70-80-е годы он продолжал

работать над второй книгой «Горчицы сердца», назвав её «Зеркало», которая, к сожалению, осталась незавершенной. Но завершил и опубликовал свой самый интересный книжный проект – роман «Звезда Баксана» (вышел в Нальчике: на родном – в 1986-м, в переводе на русский язык И. Каримовым – в 1990 году). Ж. Залиханов написал также роман «Две встречи», который опубликовал после смерти автора в 1997 году.

Ж. Залиханов выпустил более двух десятков книг поэзии и прозы на родном и русском языках в издательствах Москвы, Нальчика, Киргизии. Он удостоен почетных званий «Заслуженный работник культуры РФ», «Народный писатель Кабардино-Балкарии».

Добрым отношением к людям, отзывчивостью, особым вниманием к творческим людям Ж. Залиханов занимался с детства. Он был участником многих конкурсов, собраний, встреч, выступлений. Он был участником многих конкурсов, собраний, встреч, выступлений. Он был участником многих конкурсов, собраний, встреч, выступлений.

Жанакит Залиханов – один из самых ярких представителей балкарской словесности, художественного слова балкарского народа, один из самых выразительных его сынов, осознано отдавших все свои силы служению ему. Не будучи поэтом, он пытался вычленил его имя из контекста истории, чтобы сказать о нём нечто такое, что могло бы поработить викасам и

шевику пустыни и мечты», романтиком-партизмом, гуманистом и апологетом, призывавшим «шершавый язык плаката», ибо верил в лучшую жизнь, в новый путь, который мог привести к грядущему процветанию родного края.

Образы, созданные литераторами первого призыва, каковыми и относятся к Жанакиту Залиханову, словно фосфоресцируя, надолго задерживая в плену наше сознание.

Зали и его ровесники были предтечами нашей духовности, я имею в виду новое время, оно не знало своего Пушкина, которого «слезовало сбросить с корабля истории», как тогда требовали апологеты разного толка псевдолитературных течений. У балкарских литераторов были две духовные опоры – эпос и революция. Давно балкарская литература вышла из купели революции, как русская из гололевой шинели. По-своему это славно, поскольку закрепило в сознании балкарской литературы образы великого мусульманина Казима еще не было осмыслено с позиций того быт наивной науки, а опыт революционной, латинской романтики, мифа и захватывающе звучал в устах Казима, кто имел слух «Песни о Соколе» и «Песни о Залиханове». Голосом «Певца марши» и «Стихи о советском паспорте», поэма «Владимир Ильич Ленин» Маяковского – вот что вдохновляло, надолго удерживают в плену наше сознание.

Особенность времени давала нам неслыханный интерес к художникам слова к антиконтинентальной традиции – о больном, великом нельзя писать обыденным, приземленным слогом. Образы созданные писателями первого призыва, каковыми и относятся Жанакит Залиханов, словно фосфоресцируя, надолго задерживая в плену наше сознание.

Поздний Зали – это художник, уже ощущающий, ощутивший под ногами земную

Светлана ШАБАЕВА

Звезда Баксана

Метафора слыше как нельзя более точно подходит к яркому, памятного облику Зали, назвавшему Жанакиту Жунусовичу Залиханову. Свет его неординарной личности, его труды и годы, свершения и стремления к совершенству, его призывы к молодежи и для тех, кто идет вслед нашим поколениям.

Можно много сказать о нем, о его личности как о друге на новый манер, добром и славно товарищески моей матери, коллеге отца по партийной работе, но я ограничусь лишь несколькими релликами, на мой взгляд, определяющими его общественное значение, его роль в развитии культуры и литературы Кабардино-Балкарии.

Жанакит Залиханов – один из самых ярких представителей балкарской словесности, художественного слова балкарского народа, один из самых выразительных его сынов, осознано отдавших все свои силы служению ему.

Импрессионистическое изображение правления Союза писателей КБР к 80-летию Ж. Залиханова от 19.02.1999 г.

запросам сегодняшних общественных моделей. Однако в оправдание, в чем он вовсе не нуждается, добавлю, что он начал жить и творить, опираясь на реалии социальных преобразований, революционной ломки и сознания, государственных структур. Переход от семейно-родового уклада к новым формам жизни, продиктованной революцией, не мог не сказаться и сказался на всем его творчестве – он был одним из самых убежденных приверженцев литературы социалистического реализма. Такими были великие балкарские писатели, безоговорочно принявшие социальный заказ первого созда пролетарских писателей и поступатов партийной литературы.

Жанакит Залиханов – один из самых ярких представителей балкарской словесности, художественного слова балкарского народа, один из самых выразительных его сынов, осознано отдавших все свои силы служению ему.

По формуле Луговского, Зали, конечно же, был «боль-

шевым человеком, который не выходя из рамок традиций, создавал нечто новое, что было бы востребовано современными условиями жизни. Он был человеком, который не выходя из рамок традиций, создавал нечто новое, что было бы востребовано современными условиями жизни.

Особенность времени давала нам неслыханный интерес к художникам слова к антиконтинентальной традиции – о больном, великом нельзя писать обыденным, приземленным слогом. Образы созданные писателями первого призыва, каковыми и относятся Жанакит Залиханов, словно фосфоресцируя, надолго задерживая в плену наше сознание.

Поздний Зали – это художник, уже ощущающий, ощутивший под ногами земную

Светлана ШАБАЕВА

Неформальный лидер народа

В воспоминаниях наших земляков мы видели, что Жанакит уже тогда был неформальным национальным лидером. Мысли шли к нему, к его образу, к его лицу подражанию и помощи, насколько это было возможно в то непростое время.

В народе его ласково называли Зали. И хотя говорили, что в Зали, имел повеления Зали, этого было достаточно, чтобы были утешены и решены многие доселе не решаемые проблемы человека.

Когда народ вернул к своему историческую историю, Залиханов, что называется, заступил рукава, вместе с другими своими соратниками встал в помощь в обустройстве и развитии культуры, возглавив районную партийную организацию и сделал всё, что мог, и даже больше.

В последующие годы, будучи директором книжного издательства, возглавив Кабардино-Балкарское радио, получив признание в республике и стране как крупный писатель-романист проложил свою подлинную деятельность. Особенно много он сделал для восстановления имени Азета Баудаева и Казима Мечиева. Достаточно сказать, что в 1954 году, находясь в

Киргизии, он пишет в компетентные органы письма-подсказки в целях увековечения имени Азета Кичибайроулова Баудаева, рассказчика и поэта, а также Казима Мечиева, секретаря Кабардино-Балкарского обкома КПСС, и первого секретаря Черкесского крайкома КПСС Туманову Жанакит Жунусовичу оказав большую помощь при создании дома-музея Казима Мечиева в Кизиле, строительстве здания к музею. Он всегда был с нами, поддерживал своим участием своим авторитетом.

Всегда в присутствии многих численных гостей был митинг и выступал с речью именем Жанакит Залиханов. И тогда, и сейчас я хочу в себе чувство высокого почтения к Залиханову как большому государственному деятелю, талантливому писателю и публицисту. Считаю, что балкарский народ может гордиться тем, что у него был Залиханов как большому государственному деятелю, талантливому писателю и публицисту. Считаю, что балкарский народ может гордиться тем, что у него был Залиханов как большому государственному деятелю, талантливому писателю и публицисту.

Борис УМАКЛЮВ, Уполномоченный по правам человека в КБР по РФ

Мы звали его Зали

Наш Зали, как мы звали не забывая Жанакита Жунусовича Залиханова, оставил добрый след в истории нашего народа, оставив добрый, запоминающийся след.

Я знал, что в дни возвращения балкарского народа из ссылки он был на страже значительных, судьбоносных событий. Знал его как общественно-политического деятеля. Но лучше узнал в те чехтерьдесят лет, когда работал на радио главным редактором в подчинении Зали. Он был тогда заместителем председателя комитета по телевидению и радиовещанию. Времени, которому служил по великому сердцу высокому долгу.

Народный писатель Кабардино-Балкарии Жанакит Залиханов, и уверен, еще больше мог сделать для родной литературы, если бы занимался только творчеством. Но и то, что он успел создать, является весьма

Он остался в моей сердечной памяти

Сегодня, отдавая дань глубокого уважения и памяти славного сына балкарского народа и крупного общественного деятеля, хочу сказать, что Жанакит Залиханов был одним из интеллектуально образованных людей нашего народа. Он всегда и всегда удивлял своим умом и глубиной души. Он таким остался в моей сердечной памяти.

Жанакит Залиханов внес огромный вклад в развитие духовной культуры балкарского народа. Он был и остается яркой интеллектуальной звездой, которая никогда не погаснет на небосклоне балкарского субстанционального Космоса. Это бесмертие на многие века.

Жанакит Залиханов рано ушел из жизни и не успел реализовать свои творческие замыслы. Его стихи, проза, публицистика и литературно-критические статьи вошли в золотой фонд балкарской литературы. Он классик балкарской литературы. Он классик балкарской литературы.

сик балкарской литературы и один из великих романтиков. Без имени Жанакита Залиханова невозможна представить историю балкарской литературы. Он был человеком высочайшей культуры, эталонном кристаллической чистоты и открытой души ко всем. Всё это было у него природной чертой, заложенной в его генах. Таким мы помним высокообразованного сына нашего народа.

Отметим, что в истории этноса иногда происходят парадоксальные, совершенно невероятные явления генетического характера рождения людей, которые впоследствии играют огромную роль в общественно-политической и культурной жизни своего народа. Так, например, Кайсын Кулиев родился 1 ноября, Максим Гутуев – 7 ноября, Жанакит Залиханов – 21 ноября.

Хронь – исключительно важный момент в истории и культуре балкарского народа. В этом ме-

Достойный сын своего отца

Жанакит в своей жизни не построил дом, не посадил дерево, а вырастил истинного замечательного сына Борису, талантливого ученика, доктора физико-математических наук, старшего научного сотрудника Объединенного института ядерных исследований (ОИЯИ). Он ни на шаг не отступил от наставлений своего отца: получить достойное образование и быть полезным своему народу.

Отец был горд достоянием сына как открытие в области физики, создававшего его авторитетом в научном мире далеко за пределами России. В течение длительного времени Борис занимался работой и созданием экспериментальной установки

для исследования реакций с образованием нейтральных частиц. Разработчик уникальной технологии используется в институте ядерных исследований Российской академии наук, Курчатовский институт, в Флорини.

Модернизация установок, на которой проводились исследования, приобрела принципиально новое качество и сделала ее самой чувствительной в мире для использования редких распадов частиц. О важности открытия сына Жанакита говорит хотя бы тот факт, что в настоящее время в области физики, создававшего его авторитетом в научном мире далеко за пределами России. В течение длительного времени Борис занимался работой и созданием экспериментальной установки

Анур БОЛУЕВ, племянник Ж. Залиханова, ветеран труда

Всегда был гражданином

Когда в 1982 году мы на отдыхе на берегу моря, Жанакит Залиханов, выходя из машины, увидел, как кто-то из группы сотрудников.

Рассказывая о нем, было бы грешно не упомянуть о его огромной любви к своему народу. Это был истинный патриот, который сделал для своего народа столько, сколько не сумел сделать те, кто на каждом углу кланялись в любви к родному краю с его камнями, цветами и травками. Он не кланялся, не выставлял свои чувства напоказ, но когда было нужно, он всегда был рядом с народом. В то же время эти его патриотические взгляды были глазами на весь остальной мир, не мешая с

Адам ГУЛОВ, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Института гуманитарных исследований

«Есть радости земные...»

Один из значительней балкарской литературы, народный писатель КБР Жанакит Жунусович Залиханов многократно обращался к поэзии.

В большинстве стихов Ж. Залиханов востал крестом и мужеством, сердечностью и добротой. Они являлись смыслом, пафосом его поэзии. Только человек большой души мог написать: «Поблиз тажых рук шершавость./ Но не люблю шершавость

душ». Но самыми сильными и проникновенными в поэзии Ж. Залиханова являются его стихи о природе. В своей пейзажной лирике полн размышлений о смысле жизни, о времени, о жизни и смерти («Старый сад», «Плоская», «Четыре стихотворения о земле и другие»).

Особую живописность лирике Ж. Залиханова придает его насыщенные яркими метафорами и сравнениями, которые придают поэтической образности горам. У него «ветер, как чабан отару, по небу гонит облака», полойкой горца

Чьи верные глаза глядели нам вослед; За тек, кто жил, не мурдаствуя лукаво. Под пугил шел в жертовный собор. Не ради почести, не ради славы, А ради человечности самой. «Старый сад»

Первопроходец балкарской прозы

Роман «Горчицы сердца» повествует о жизни современного Кабардино-Балкарии, о мирной созидательной работе простых людей-тружеников.

В романе «Звезда Баксана» Залиханов привнес в балкарскую прозу быт, фольклорное наследие родного народа. Детальное и правдивое опи-

сание национального уклада, умора, одежды, ритуалов даёт возможность читателю составить представление о культуре и истории родного края, его народа.

Перу Залиханова принадлежит роман «Две встречи», который вошёл в книгу «Жол нёгерле» («Спутники»). Изданное уже после смерти

писателя в 1997 г. В этой книге писатель развивает тему единения народов в борьбе с фашизмом. В романе говорится об участии нашего земляка во французском Сопротивлении. Он пронизан идеями интернационализма, патриотизма, верности воинскому долгу. Персонажи произведения отличаются высокой духовностью

и нравственная чистота. Став первопроходцем на пути развития балкарской прозы, Залиханов способствовал становлению, давлению к зрелости и расцвету. Залиханов внёс заметный вклад в балкарскую литературу. За многие годы литературной деятельности он выпустил более двух десятков книг по-

Он брал чистой, бескорыстием и искренностью

Повторю, наверное, уже не раз звучащее до меня мнение. Не наверное, а точно. Но именно за это я люблю его. Помните, что на всех, кого Зали близко знал и отдавал частичку своего душевного тепла, он действовал одинаково сильно и, не побоюсь этого слова, безоговорочно. Он брал своей чистотой, неотразимой

убедительностью, хорошим и даже красивыми манерами. Эти его качества удивительно сочетались с искренностью, бескорыстием, природной скромностью и, скажу так, особым, именно ему присущим чувством чужих радостей. Я имел счастье быть немножко изнеженным его лаской и любовью. Сегодня, когда Зали

Азрет ТЕПЛЕЕВ, ветеран журналистики

Материалы полосы подготовила Светлана МОТТАЕВА

СПОРТ

Очень обидная ничья

Свой последний перед перерывом в первенстве матч подопечные Третьякова провели на выезде против «Биолог-Новокубанск».

Практически весь матч красно-белые доминировали, владели чаще мячом и на территории.

За результативность в атаке они были наказаны на последних секундах компенсированного времени.

Table with 10 columns: Rank, Team, Goals, Assists, Yellow Cards, Red Cards, Penalties, Minutes Played. Title: ПЕРВЕНСТВО ПОЛ. ЗОНА «ЮГ», положение на 18 ноября

«Биолог-Новокубанск»: Суявца, Соколов, Язич, Кучиев, Дмитриев, Малыш, Феоктистов, Моисев (Голов, 59), Борисов, Ивашин (Шеховцов, 87), Федосов (Ходотов, 75).

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

Леония Назаренко, главный тренер ФК «Биолог-Новокубанск»: Мы сегодня играли с хорошей командой, организованной, выстроенной, хорошо оснащенной технички, способной бороться за выход в ФНЛ.

Сергей Третьяков, главный тренер «Спартак-Нальчик»: Если в первом тайме игра была равной, без моментов, то во втором, после того как внесли коррективы, мы имели преимущество.

Первое выездное «серебро»

В Майкопе прошло открытое первенство Адыгеи по гольфу среди детей-инвалидов по зрению, приуроченное к Международному дню инвалидов.

В соревнованиях приняли участие семь команд из южных регионов России, в том числе Краснодарского края, Адыгеи и Кабардино-Балкарии.

Команда нальчикской детско-юношеской спортивно-адаптивной школы (директор Александр Купчишин) в составе Ислама Маремова, Алим Конихова, Эльдара Шабазгериева и Гуслиана Карданова сыграла две игры выиграв, а в третьей одержала победу, в итоге завоевав «серебро».

Специалисты отметили отличную спортивную и техническую подготовку спортсменов из Нальчика. Для команды это были первые соревнования по гольфу на выезде.

Золотой дуэт

На прошедшем в Ростове-на-Дону чемпионате России спортсмены Федерации тхэквондо КБР завоевали сразу две золотые медали.

Арене дворца спорта «Манеж» во Владикавказе прошла международный турнир по вольной борьбе «Аланы», в котором приняли участие известные «вольники» из 11 стран мира.

Одолов в финале весовой категории до 125 кг хозяина ковра Алана Жугаева со счетом 5-1, заслуженную медаль и призовые в размере пяти тысяч долларов получил наш именинник.

Еще одно «золото» принес Кабардино-Балкарии Исмаил Мусукаев (61 кг), который выиграл решающий поединок у Зелимхана Абакарова по последнему техническому действию.

Губжиков обехал иномарки на «Ладе»

В минувшую субботу в агро-техно-парке «Аруан» прошли соревнования пилотов-спринтов – параллельного гонка. Это были последние в текущем году соревнования Федерации авто-мото-спорта КБР.

Несмотря на ненастную погоду, на гоноку пришло множество зрителей и участников из Москвы, Северной Осетии, Дагестана, Ставропольского края и Кабардино-Балкарии (43 спортсмена).

За первое место был назначен приз в 50 тысяч рублей, было учреждено несколько первых призов от спонсоров параллельного гонки.

Гонщики буквально вырывали доли секунды у своих соперников, показывая великое мастерство и умение. В результате упорной борьбы первое место занял нальчикец Заур Губжиков на автомобиле «Лада Калина».

На втором месте нальчанин Мухамед Мальбахов на «Subaru WRX STI», третье место занял махакалчинец Расул Курбанов на «Honda Civic».

Другой наш «вольник» – Тимур Бижков завоевал «бронзу» в весовой категории до 74 кг.

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШКОВ

ПРОИСШЕСТВИЯ

16 ноября в 23 часа 37-летний водитель автомобиля «Фольксваген» в Прохладненском районе не справился с управлением и столкнулся с автомобилем «Ауди». Водителю первой иномарки назначено амбулаторное лечение.

17 ноября в 5 часов 40 минут 60-летний водитель ВАЗ-11730 в Майском районе не справился с управлением и съехал с проезжей части дороги. Пассажир госпитализирован.

В 8 часов 40 минут 26-летний водитель ВАЗ-2106 на улице Кабардинской в Наркеле, завершая обгон, не справился с управлением и врезался в бордюр. Путь удара автомобиль оторвало на пешеходную дорожку.

В 17 часов 50 минут 36-летний водитель ВАЗ-2106 в Майском районе не предоставил преимущество в движении автомобилю «Фольксваген Пассат». В результате столкновения двое пассажиров «шестерки» от полученных травм скончались на месте аварии, еще одна пассажирка доставлена в больницу.

В ДТП погибли трое

18 ноября в 3 часа 37 минут 27-летний водитель ГАЗ-33022 в Лескенском районе выехал на встречную полосу, где столкнулся с ВАЗ-21703. После удара ГАЗ оторвало на ВАЗ-21703. Водителю ГАЗа назначено амбулаторное лечение.

19 ноября в одиннадцатый час утра 60-летний водитель ВАЗ-21060 в Черекском районе при развороте не предоставил преимущество в движении ГАЗ-332132. В результате столкновения водитель ВАЗа и его пассажир госпитализированы.

В 15 часов 50 минут 32-летний водитель ВАЗ-211440 на улице Шукова в Баксане при буксировке автомобиля наехал на ногу 28-летнему мужчине, оказавшему ему помощь. Пострадавший доставлен в больницу.

В четвертом часу вечера 17-летний водитель ВАЗ-211440 в Урванском районе не справился с управлением и съехал с проезжей части дороги. Машина опрокинулась, 17-летний пассажир в тяжелом состоянии госпитализирован.

Ирина ШИЖЕКЕВА

ПОЛИЦИЯ

Достоинный пример для подражания



Председатель Совета ветеранов ОВД и ВВ республик Борис Думов отметил 83-летие.

Заслуженный ветеран республиканского МВД поздравил министра внутренних дел по КБР генерал-лейтенанта полиции Игоря Ромашкина, сообщили в пресс-службе МВД по КБР.

привития личному составу органов внутренних дел чувства профессиональной гордости и любви к Родине являются достойным примером для подражания, – отметил Игорь Ромашкин.

Борис Думов заверил министра, что приложит все усилия, чтобы его работа и деятельность всей ветеранской организации еще многие годы приносили пользу ведомству.

Юлия СЛАВИНА

Проповеди о безопасности

В преддверии Дня памяти жертв ДТП по инициативе Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР в рамках работы курсов повышения квалификации для имамов республик и их помощников прошла двусторонняя встреча с представителями Госавтоинспекции.

Мульсламские священнослужители из 50 населенных пунктов республик изучили проблемные аспекты аварийности в стране и регионе, ознакомились с распространяемыми видами дорожно-транспортных происшествий, их прямыми и косвенными причинами, стали зрителями фото- и видеороликов последствий нарушений правил дорожного движения, а также остановились отдельно внимание на участии в авариях детей.

Придя к единому мнению, сотрудники правоохранительных органов и священнослужители отметили необходимость комплексного воспитания несовершеннолетних и их родителей религиозными, общественными организациями, учреждениями образовательной сферы, органами муниципальной власти в рамках имеющихся полномочий.

Формат встречи, выстроенный в виде открытого диалога, коснулся разработки комплексного плана повсеместной разъяснительной и профилактической работы по привитию навыков безаварийного поведения на дорогах с участием органов дорожного движения во время проповедей и на сборах общин. Имамы ознакомились с принципом категорирования детских удерживающих устройств в зависимости от возраста пассажиров, эффективности световозвращающих приспособлений, правилами соблюдения скоростного режима,

недопустимости управления автомобильным транспортом в состоянии опьянения, использования средств пассивной защиты с помощью демонстрационных занятий. Участники встречи получили разъяснительные брошюры и образцы световозвращателей.

С Управлением по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР и ДУМ КБР достигнута договоренность о продолжении практики взаимодействия с Госавтоинспекцией, а также распространении положительного опыта и на работу с общественными организациями республики. Сотрудники Госавтоинспекции выразили благодарность руководству Духовного управления мусульман за инициативный подход и неравнодушное отношение к жизни и здоровью участников дорожного движения.

Ирина КОТОЖИКЕВА

Сдал незарегистрированное оружие

29-летний житель Чегема II во время уборки леса в частном доме родственником обнаружил и сдал в полицию охотничье ружье.

По словам мужчины, обнаруженное оружие могло принадлежать его покойному родственнику – хозяину дома.

Экспертизой установлено, что охотничье гладкоствольное ружье находилось в нерабочем состоянии.

По данному факту проводятся проверочные мероприятия.

Пресс-служба МВД по КБР

ЗАКОН

На аллее

В Прохладненском межрайонном следственном отделе СУ СК РФ по КБР расследуется уголовное дело в отношении гражданина Узбекистана, подозреваемого в покушении на убийство.

Следствием установлено, что 26 августа 2016 года потерпевшая вышла в 3 часа ночи из караоке-бара «Занги» и пошла по аллее сквера, расположенного на улице Ленина в Прохладном. Внезапно сзади на нее набросился подозреваемый, и, повалив на землю, стал стегать ее по голове.

Она кричала и пыталась израсиловать. На её крики прибежали две девушки. Они спугнули преступника, и тот скрылся с места происшествия.

Следствием выявлены возможные очевидцы произошедшего, а также пришедших на помощь девушек обратившись в следственный отдел по адресу: г. Прохладный, ул. Гагарина, 25, либо по телефону 8 (86631) 7-12-03 (следователи), 8 (86631) 7-58-02 дежурная часть, сообщаят пресс-службе ведомства.

42-69-96 E-mail: kbrc@mail.ru PEKЛAMA 42-69-96 E-mail: kbrc@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ

Родные и близкие сердечно поздравляют с юбилеем – 100 лет любимую бабушку, прабабушку, прапрабабушку Екатерину Михайловну ОКОЛЬНИКОВУ. Желаем ей крепкого здоровья, хорошего настроения! Пусть в ее доме будет мир, а в сердце не иссякнет доброта! Любим! Целуем!

От всей души поздравляем брата, мужа, отца, дедушку Льва Ивановича КОЖАКОВА с 60-летним юбилеем. Желаем доброго человеку с большим сердцем крепкого здоровья, много радости, увидеть счастье детей, внуков и правнуков. За все жизни Лев Иванович видел и радости, и горести, но он стойко, как настоящий лев, переносил все тяготы жизни. Выросли дети – четверо сыновей и дочка-лапочка, в которых он души не чает. Пусть они его никогда не огорчают. Около сорока лет Лев предан выбранной специальности – «Ветеринария», проработал главным ветврачом в колхозе «Куба» и сейчас продолжает работать в ветлечебнице. Человек очень гостеприимный, щедрый и мудрый. И сегодня мы говорим ему: «Так держать!» Родные и близкие

Организатор торгов, ЗАО «Агентство Независимой Оценки» (ЗАО «АНО»), ИНН 0301039109, ОГРН 102090051829, адрес: 369000, КЧР, г. Черкесск, ул. Кавказская, 19/309, тел/факс: (8-782) 22-05-21, e-mail: mazunov15@mail.ru, по поручению конкурсного управляющего Общества с ограниченной ответственностью «Элбрус Телком» (ИНН 0710399034, КПП 0710001, ОГРН 112072000003, адрес: 361624, Кабардино-Балкарская Республика, г. Тархунь, ул. им. М.А. Мухомова, 15) Казакова Никиты Владимировича (ИНН 781433999069, СНИЛС 155-849-321-00, адрес для направления корреспонденции: 19144, Санкт-Петербург, а/я 33, e-mail: Klv_85@mail.ru, тел. 8-931-364-44-67, член НП АУ «ОРИОН», ОГРН 11780001880, ИНН 784107150, адрес: 199397, г. Санкт-Петербург, ул. Кораблестроителей, 30, пом. 118-Н), действующего на основании Решения АК КБР по делу №240-3535/2014 от 22.12.2014г., извещает о результатах открытых электронных торгов посредством публичного предложения (номер торгов на ЭТП ООО «Балтийский электронный площад» – №Р0006263, осуществление о проведения торгов №09010003581 в газете «Коммерсант» №112 от 24.06.2017 г., стр. 56), торги назначены состоявшимися. Победителем торгов – Биджица Алий Борисович (26340592283). Цена предложения – 5 058 130 руб. 28 коп. Заинтересованность победителя по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему отсутствует, в капитале победителя конкурсной управляющей, а также саморегулируемая организация арбитражных управляющих, членом или руководителем которой является конкурсной управляющий, не участвуют.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ РЕСПУБЛИКИ! В Кабардино-Балкарском филиале Роспотребнадзора по адресу: г. Нальчик, пр. Кулиева, 10 А, 1-й этаж работает «ЦЕНТР ОКАЗАНИЯ УСЛУГ» МОЩ КБР. Здесь в режиме «одного окна» вы сможете получить широкий спектр государственных и муниципальных услуг. РЕЖИМ РАБОТЫ ЦЕНТРА: понедельник – пятница – с 9 до 18 часов, перерыв – с 13 до 14 часов.

Кабардино-Балкарская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ выражает глубокое соболезнование главному бухгалтеру Кабардино-Балкарской республиканской организации профсоюза работников здравоохранения РФ ТИХОНОВОЙ Галине Викторовне по поводу кончины сына.

Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ Редакционная коллегия Т. Туртуев (зам. гл. редактора), Н. Кондрова (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова. ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; 42-69-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политика, права – 42-75-37; информации, публицистики и письма – 42-20-88; 42-70-27; 42-65-16; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96. НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: И.Н. Кондрова – деловой редактор; М.А. Нахова – редактор по выпуску; М.Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры. Тираж – 3450 экз. Подписано в печать – 51930. Цена – 5 руб. По факту присоединения проводится проверка, выносятся обстоятельства произошедшего.

Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ Редакционная коллегия Т. Туртуев (зам. гл. редактора), Н. Кондрова (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова. ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; 42-69-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политика, права – 42-75-37; информации, публицистики и письма – 42-20-88; 42-70-27; 42-65-16; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96. НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: И.Н. Кондрова – деловой редактор; М.А. Нахова – редактор по выпуску; М.Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры. Тираж – 3450 экз. Подписано в печать – 51930. Цена – 5 руб. По факту присоединения проводится проверка, выносятся обстоятельства произошедшего. Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакцией. РЕЖИМ РАБОТЫ ЦЕНТРА: понедельник – пятница – с 9 до 18 часов, перерыв – с 13 до 14 часов. Кабардино-Балкарская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ выражает глубокое соболезнование главному бухгалтеру Кабардино-Балкарской республиканской организации профсоюза работников здравоохранения РФ ТИХОНОВОЙ Галине Викторовне по поводу кончины сына. Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсionеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким скорбным извещает о смерти участника Великой Отечественной войны БОЛГОВА Ивана Пантелеевича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного. За доставку газеты подписчиком отвечает управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28. По г. Нальчик: 75-01-10. За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-39-70. Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, 5. Интернет-адрес: www.kbrpfa.ru e-mail: kbprava@mail.ru